

УДК 355:94(47+57)

## ВООРУЖЕННЫЕ СИЛЫ СССР В АРМЯНО-АЗЕРБАЙДЖАНСКОМ (КАРАБАХСКОМ) ВООРУЖЁННОМ КОНФЛИКТЕ (1988-1991 гг.)<sup>1</sup>

© 2012 В.А. Гуров

Тольяттинский государственный университет

Поступила в редакцию 19.01.2012

В статье даётся анализ и локализация вооружённого конфликта с применением Вооружённых Сил СССР, конфликт между центральной властью СССР, руководством Азербайджанской ССР и Армянской ССР. В широком смысле он является одним из кровопролитных конфликтов в закавказском регионе, обострившихся на советском пространстве.

Ключевые слова: вооружённый конфликт, силовое решение, СССР, Азербайджанская ССР, Армянская ССР, Россия, вооружение, МВД СССР, операции.

Сложившаяся к началу 1988 года в Нагорном Карабахе обстановка была взрывоопасной<sup>2</sup>. Предпринятые руководством страны политические меры не принесли должных результатов<sup>3</sup>. Конфронтация в Нагорном Карабахе приобрела острый характер. ОВД на местах не справлялись с поставленными перед ними задачами, самоустраивались от выполнения своих обязанностей, что способствовало бесконтрольному развитию событий. Порой местные ОВД и РОВД сами были вовлечены в противостояние<sup>4</sup>. В такой ситуации для восстановления внутреннего порядка правительственные власти были обязаны мобилизовать силовые структуры.

25 февраля 1988 года для обеспечения общественного порядка и предотвращения стычек между населением были дополнительно введены войска МВД. В Ереван было введено около пяти тысяч военнослужащих ВВ МВД СССР, в том числе 5-й отдельный оперативный полк (опп), подразделения ОМСДОН<sup>5</sup> и военные училища ВВ МВД СССР; в Степанакерт – батальон ВВ МВД СССР из Тбилиси. Военнослужащие внутренних войск обеспечивали общественный порядок и общественную безопасность, блокировали площади, где происходили многочисленные митинги, для ликвидации массовых беспорядков в населённых пунктах, осуществляли охрану правительственных и государственных учреждений<sup>6</sup>.

В эти дни в г.Капан Армянской ССР – один из районов компактного проживания азербайджанцев – прибыли уполномоченные представители штаба ЗакВО, КГБ и МВД СССР, партийных органов для проверки сообщений о возможных межнациональных столкновениях. Находившийся в

Ереване секретарь ЦК КПСС В.И. Долгих по телевидению Армении зачитал обращение М.С. Горбачева «К трудящимся, к народам Азербайджана и Армении»<sup>7</sup>, в котором глава государства призывал «проявить гражданскую зрелость и выдержку, вернуться к нормальной жизни и работе, соблюдать общественный порядок». Все понимали, что ситуация серьёзная. «Не знаю, почему конфликт не был погашен в самом начале. Это было большой ошибкой и свидетельством недалёковидности Горбачева и его окружения», – говорилось в интервью В. Ачалова<sup>8</sup>.

Начиная с 28 февраля 1988 года резко обострилась обстановка в городах Сумгаит и Кировабад. В г.Сумгаите собравшиеся на митинг азербайджанцы перешли к нарушениям общественного порядка, начались погромы в отношении армянского населения, массовые грабежи, поджоги и убийства. В результате беспорядков 28-29 февраля в г.Сумгаите и его окрестностях погибло 32 мирных жителя, из них 26 армян, 6 азербайджанцев, было ранено и травмировано около 200 чел<sup>9</sup>. Согласно армянским источникам, число жертв среди армян во много раз превосходило официальные данные<sup>10</sup>.

29 февраля в Сумгаит были введены сначала подразделения частей, дислоцировавшихся на Северном Кавказе (подразделения 22 гв. ОБСН – ЗакВО), а затем подтянулись подразделения других военных округов (137 пдп 106 ВДД). МО СССР перебросило самолётами 3 тысячи военнослужащих ВВ МВД СССР в составе: 2 полков ОДОН (Дивизия им.Дзержинского), подразделений Бакинского общевойскового (БВОКУ) и Бакинского военно-морского училищ (БВВМКУ), Орджоникидзевского военного училища (ОВВККУ), Елабужской школы милиции, прибыли сотрудники МО, МВД, КГБ СССР<sup>11</sup>.

*Гуров Владимир Алексеевич, кандидат исторических наук, доцент кафедры истории.  
E-mail:vladimir.gurov2010@yandex.ru*

137-й пдп (командир подполковник В. Хацкевич) высадился на аэродроме близ Баку, совершив марш в Сумгаит, он приступил к выполнению поставленной задачи: восстановил государственную границу, взял под контроль государственные учреждения, участвовал в наведении правопорядка и ликвидации насилия, обезвреживании бандитских группировок. Военные получили приказ сохранять нейтралитет и стоять на страже закона без применения оружия. Этим объяснялось, что зачастую в ответ на призывы о помощи офицеры и солдаты отвечали, что им приказано не вмешиваться. Между тем погромщики начали нападать и на армейские подразделения. Получили травмы и были ранены 140 военнослужащих<sup>12</sup>. Лишь к вечеру армия приступила к решительным действиям, и погром затих<sup>13</sup>.

К исходу 29 февраля 1988 г. введением комендантского часа и действиями войск ЗакВО и частей внутренних войск МВД обстановка в г. Сумгаите была стабилизирована. В Кировабаде силами войск удалось не допустить крупных столкновений. Решительные действия военнослужащих 366 гв. мсд, 23 мсд позволили приостановить погромы и избежать резни<sup>14</sup>. Войсками были взяты под охрану важные государственные объекты, принимались практически меры по поддержанию общественного порядка, защите семей армянской и азербайджанской национальностей в районах совместного их проживания. Были созданы комендантские районы, участки, руководителями которых назначались офицеры МО СССР. Ереван был поделен на сектора ответственности между воинскими частями. Крупных столкновений населения и войск не отмечалось. Мероприятия Национального Фронта Армении прошли без эксцессов. Организация КПП и постов наблюдения за общественным порядком позволила нормализовать ситуацию и остановить кровопролитие. В ходе решения этих задач получили травмы и ранения 140 военнослужащих<sup>15</sup>.

В июне-июле 1988 года в Степанакерте и других районах Нагорного Карабаха положение вновь резко обострилось и начало выходить из-под контроля местных органов власти. Под давлением угроз и провокаций началась массовая миграция населения. В этот период осуществлялось явное вытеснение азербайджанского населения из Армении, а армянского – из Азербайджана, а также проявлялось негативное отношение к военнослужащим, проходившим военную службу в войсках, дислоцировавшихся на территории этих республик<sup>16</sup>. С марта 1988 года 217 пдп 98 гв. ВДВ был введён для участия в наведении конституционного порядка в Закавказье. В Армении наряду с продолжением митинговых

акций был спровоцирован первый акт столкновения с войсками. В Ереване насильственными действиями бастующих была сорвана работа аэропорта Звартноц. Силами внутренних войск МВД и частей Министерства обороны аэропорт был деблокирован. При наведении порядка в аэропорту со стороны бастующих проявлялись провокационные действия, в результате которых имелись пострадавшие с обеих сторон. Операцией руководил генерал А.М. Макашов, назначенный от МО СССР комендантом Еревана. Военнослужащим был отдан приказ очистить силой здание аэропорта. Получили травмы различной тяжести 81 человек из числа гражданских лиц и 45 военнослужащих (офицеров – 16, прапорщиков – 2, курсантов – 9, сержантов – 4, рядовых – 14), были повреждены два БТР и 12 автомобилей<sup>17</sup>.

21 ноября 1988 года в г. Кировабаде из-за перестрелок и беспорядков комендантом города (генерал-майором П. Полехом) было объявлено особое положение и введён комендантский час с 10 вечера до 6 утра. Военнослужащие 366 мсп 23 мсд на бронетранспортерах выезжали в армянскую часть города, вели агитацию среди населения, оповещая народ о том, что в штабе гражданской обороны города функционирует эвакуационный пункт. В связи с создавшейся угрозой жизни армянского населения из района погромов была организована эвакуация на двух автомашинах. Военнослужащие были без оружия. Было спасено 77 человек: детей, женщин и стариков. При наведении общественного порядка 23 ноября, когда была совершена попытка погрома в здании горисполкома, произошли столкновения воинских подразделений с обезумевшей толпой. В результате погибли трое военнослужащих, получили ранения 67 человек, из которых 14 были госпитализированы, в том числе 6 тяжелораненых. Хулиганами был сожжён один БРДМ, повреждены девять БМП и восемь БРДМ<sup>18</sup>. В город прибыла следственная группа Прокуратуры СССР и работники Главного управления уголовного розыска (ГУУР) СССР<sup>19</sup>.

Во время наведения порядка в Нахичевани 24 ноября демонстрантами был сожжён один БРДМ. В этот же день в населённых пунктах Закаталы и Шеки группы хулиганствующих азербайджанцев поджигали армянские дома, устраивали погромы. В этих столкновениях получили ранения 7 военнослужащих МВД, в последующем один из них скончался<sup>20</sup>.

В Баку 5 декабря 1988 года толпы людей, подстрекаемых экстремистами, двигаясь к площади Ленина, по пути врывались на территорию заводов, устраивали погромы государственных учреждений и частных квартир. Возникали массо-

вые драки, предпринимались попытки нападения возбуждённой толпы на воинские подразделения и отдельных военнослужащих, на районные отделения МВД и охотничьи магазины с целью захвата оружия и боеприпасов. В результате столкновений 14 военнослужащих получили телесные повреждения. При оказании сопротивления войскам пострадало (травмировано) 30 человек гражданского населения. Только к исходу дня удалось овладеть положением в городе<sup>21</sup>.

Серьёзную проблему в обеих республиках вызвала миграция. Десятки тысяч беженцев покинули родные места, оставив дома и имущество. Спасаясь от угрозы физической расправы, в Азербайджан прибыло 147747 беженцев из Армении, а в Армению из Азербайджана – 182502 чел<sup>22</sup>.

Фактором, повлиявшим на стабилизацию обстановки в республиках, наряду с действиями войск, послужило землетрясение в Армении (при землетрясении в Армении погибло 335 военнослужащих и членов их семей, в том числе: офицеров – 11, прапорщиков – 14, сверхсрочников – 2, сержантов и солдат – 14, женщин-военнослужащих – 7, служащих СА – 7, членов семей военнослужащих – 280, в том числе – 145 детей)<sup>23</sup>.

В ходе выполнения мероприятий по стабилизации обстановки только в течение 1988 года войска потеряли убитыми 3 военнослужащих (1 офицера и 2 рядовых), ранеными 329 человек, было сожжено и повреждено 36 ед. техники. За это же время в Армении и Азербайджане погибло 95 гражданских лиц (в Азербайджане – 69 человек, в Армении – 26 человек)<sup>24</sup>.

Со второй половины 1989 года многократно увеличилось число перестрелок и боевых действий между вооружёнными группами. В вооружённых действиях противоборствующих сторон применялось не только стрелковое оружие, но и артиллерия, бронетранспортёры, вертолёты. Армейские КПП, отдельные военнослужащие подвергались нападениям со стороны полувоенных формирований, всё большее количество оружия постепенно переходило в руки ополченцев как на одной, так и на другой стороне. В последующем ситуация продолжала ухудшаться<sup>25</sup> и всё более приобретала признаки гражданской войны<sup>26</sup>.

С 13 января резко ухудшилась обстановка в г.Баку. Произошли массовые погромы армянского населения с тяжёлыми последствиями. Погромы продолжались до 18-19 января 1990 г. Погибли 56 человек, 112 получили телесные повреждения<sup>27</sup>. 15 января 1990 года Президиум Верховного Совета СССР после детального изучения обстановки в Нагорном Карабахе, Армении и Азербайджане принял Указ о введении чрезвычайного положения в НКАО и некоторых других районах<sup>28</sup>.

Введение чрезвычайного положения позволило законодательно закрепить ввод силовых структур в регион. В соответствии с Указом ВС СССР воздушно-десантные войска начали операцию, проводившуюся в два этапа. На первом этапе в период с 12 по 19 января 1990 года на аэродромы под Баку высадились части 106 и 76 ВДД, 56 и 38 ВДБр и 217 пдп 98 гв. ВДД, а в Ереване – 98 гв. ВДД. 39 ВДБр вошла в Нагорный Карабах. Подразделения вели разведку, организовывали взаимодействие, связь и управление. Всем частям были поставлены конкретные задачи по охране государственных и военных объектов, разъединению противоборствующих сторон и наведению общественного порядка, определены маршруты движения<sup>29</sup>.

В событиях 13-15 января 1990 года в г.Баку внутренние войска МВД Азербайджанской ССР не использовали все возможности для пресечения погромов своими средствами. Политическое руководство республики не смогло организовать работу по защите населения. Они не выполнили своего долга. Бездействие политического руководства и самоустранение внутренних войск МВД от выполнения своих прямых обязанностей по защите граждан привели к введению 19 января чрезвычайного положения в г.Баку<sup>30</sup>, которого могло не быть, и использованию Советской Армии для выполнения несвойственных ей функций и трагическим последствиям<sup>31</sup>.

Десантные части были введены с трёх сторон в Баку в ночь с 19 на 20 января 1990 года одновременно. Десантники «разрезали» его на части, изолировали основные очаги сопротивления, деблокировали воинские части и городки семей военнослужащих, взяли под охрану основные административные и экономические объекты, заблокировали корабли военной флотилии. 24 января десантники провели операцию по освобождению кораблей от боевиков<sup>32</sup>.

Одним из тяжелейших последствий событий в Баку является факт дальнейшего углубления негативного отношения народа к армии, на которую партгосаппарат возложил карательные функции.

На втором этапе с 23 января 1990 года подразделения ВДВ начали операции по восстановлению порядка в других частях Армении и Азербайджана. В районе Ленкорани, Пришипа и Джалилабада они проводились совместно с пограничными войсками по восстановлению государственной границы. Проводились войсковые спецоперации совместными силами внутренних войск МВД СССР и Советской Армии с целью прочёсывания местности, обнаружения незаконных вооружённых формирований, их задержания и передачи в фильтрационные пункты. В

период с апреля по июнь 1990 г. и с мая по июль 1991 г. 173 ооСпН 22 гв. ОБрСпН, действуя на территории Армении, в районе н.п.Наямберян и Шавар Шаван, уничтожил 19 градобойных орудий, которые обстреливали населённые пункты Азербайджана<sup>33</sup>.

Была проведена операция «Кольцо» по исполнению Указа Президента СССР о запрещении создания незаконных формирований с 30 апреля 1990 г. по начало июня 1991 г. в НКАО и прилегающих районах Азербайджана<sup>34</sup>.

В 1990-1991 гг. начался процесс вооружения военизированных национальных формирований обеих сторон за счёт захвата вооружения воинских частей, дислоцированных в регионе<sup>35</sup>. 19 декабря 1991 г. начался вывод СА и ВВ МВД СССР из Нагорного Карабаха, завершившийся к 27 декабря. 22 декабря боевики из сил самообороны НКР разоружили 81-й оперативный полк ВВ МВД СССР, дислоцирующийся в Степанакерте, изъяв 967 единиц огнестрельного оружия, 10 единиц бронетехники и несколько грузовиков<sup>36</sup>.

После заключения договоров с Москвой о разделе советского военного имущества<sup>37</sup> к концу 1992 года Азербайджан и Армения были основательно вооружены, что ещё более обострило и без того сложную и взрывоопасную обстановку, особенно в Нагорном Карабахе и на армяно-азербайджанской границе. С каждым днём расширялись масштабы вооружённых столкновений, возрастало количество человеческих жертв, как среди мирного населения, так и в вооружённых формированиях обеих противостоящих сторон<sup>38</sup>.

С распадом Советского Союза и выводом вооружённых сил и внутренних войск СССР из Нагорного Карабаха ситуация в зоне конфликта стала неконтролируемой. Два народа – азербайджанский и армянский – стояли на пороге полномасштабной войны за Нагорный Карабах. Межэтнический внутренний конфликт перерос в вооружённый международный конфликт между двумя государствами СНГ.

Таким образом, подтверждается стабилизирующая роль в конфликте, при всех известных издержках, Вооружённых сил СССР. Армейские подразделения были беспристрастны, реально разъединяли конфликтующие народы, в отличие от местных войск МВД, которые зачастую поддерживали либо одну, либо другую сторону.

Вместе с тем нельзя не признать, что, несмотря на огромные усилия личного состава Вооружённых сил СССР, им не удалось в полной мере обеспечить в НКАО соблюдение законных прав граждан на безопасность, на допустимые в рамках чрезвычайного положения политические волеизъявления и социально-экономическую

деятельность из-за отсутствия политической воли государства на бескомпромиссное решение проблем региона.

Вот мнение генерала А. Лебеда о результатах использования боевых частей армии в процессе урегулирования событий: «Возложение полицейских функций на армию вообще и на воздушно-десантные войска в частности есть величайшее унижение армии. Армия психологически не готова к такого рода деятельности, и если её всё же к ней понуждают, это приводит только к одному результату – дикой озлобленности и незаслуженным оскорблениям армии толпой»<sup>39</sup>.

По уточнённым на 1 января 1999 г. данным, подразделения и части Советской Армии и внутренних войск МВД СССР и России, привлекавшиеся для разъединения конфликтующих сторон на армяно-азербайджанской границе и в Нагорном Карабахе, а также принимавшие участие в наведении порядка и стабилизации обстановки в регионе, потеряли убитыми и умершими от ран 51 человека (в том числе СА – 6 чел., МВД – 45 чел.)<sup>40</sup>.

## ПРИМЕЧАНИЯ

<sup>1</sup> Автономная Нагорно-Карабахская область (НКАО) образована 7 июля 1923 г. в составе Азербайджанской ССР. Расположена в юго-западной части Азербайджана. Площадь НКАО – 4 392 кв. км (5,1% территории Азербайджана). Численность населения на 1 января 1988 г. составляла 183,9 тыс. чел., из них около 74% армяне, 23,7% – азербайджанцы, 2,3% – русские и граждане других национальностей. (См.: Прохоров А.М. Советский энциклопедический словарь. М.: Советская энциклопедия, 1988. С.855; Россия и СССР в войнах XX века. Книга потерь / Г.Ф. Кривошеев, В.М. Андроников, П.Д. Буриков и др. М.: Вече, 2010. С.575; Россия и СССР в войнах XX века. Потери вооружённых сил. Статистическое исследование / Под ред. Г.Ф. Кривошеева. М.: ОЛМА-ПРЕСС, 2001. С.564.

<sup>2</sup> Вот что пишет о назревавшем конфликте Ф.Д. Бобков, занимавший в те годы должность первого заместителя председателя КГБ СССР: «...в Закавказье зреют межнациональные конфликты и надо принимать срочные меры. Вопрос был поставлен на обсуждение в секретариате ЦК КПСС... Никто не хотел открыто признать наличия конфликтов на национальной почве, что в некоторых республиках назревают социальные потрясения... ЦК КПСС пресекал любые попытки раскрыть истину» (Бобков Ф.Д. КГБ и власть. М.: Изд-во Эксмо, 2003).

<sup>3</sup> АПРФ. Ф.3. Рабочие записи заседаний Политбюро ЦК КПСС. Оп.120. Д.115. Л.203-256; РГАНИ. Ф.2. Стенограммы и материалы пленумов ЦК КПСС (1941-1990 гг.). Оп.5. Д.45. Л.22-22 об.; Д.184. Л.121; РГАНИ. Ф.3. Документы, стенограммы и протоколы Политбюро (Президиума) ЦК КПСС (1952-1991). Оп.103. Д.177. Л.2, 11, 24; См.: Постановление Политбюро ЦК КПСС от 21 февраля 1988 г. «О событиях в Нагорном Карабахе» // Известия. 1988. №55. 24 февр.; Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 6 декабря 1988 г. «О недопустимых действиях отдельных должностных лиц местных органов Азербайджанской ССР

- и Армянской ССР» // Известия ЦК КПСС. 1989. №3. 10 февр. С.10; Постановление Президиума ВС СССР от 10 января 1990 г. «О несоответствии Конституции СССР актов по Нагорному Карабаху, принятых ВС Армянской ССР 1 декабря 1989 года и 9 января 1990 года»; Постановление Президиума Верховного Совета СССР от 10 января 1989 г. «О неправомочности ряда положений Постановления Президиума ВС Азербайджанской ССР от 4 декабря 1989 г. «О мерах по нормализации обстановки в Нагорно-Карабахской автономной области Азербайджанской ССР»» // К союзу суверенных народов. Сборник документов КПСС, законодательных актов, деклараций, обращений и президентских указов, посвящённых проблеме национально-государственного суверенитета / Составит. и автор введ. А.И. Доронченков. М., 1991; *Маркедонов С.М.* Самоопределение по ленинским принципам. [Электронный ресурс.] / АПН. 2006. 21 сент. – Режим доступа: <http://www.apn.ru/publications>. – Загл. с экрана (дата обращения 07.01.2012).
- <sup>4</sup> См.: Свидетельство М.С. Горбачева: «Милиция стоит, а эти нарушители общественного порядка – за её спиной» (см.: Заседание Политбюро ЦК КПСС от 29.02.1988 г.: О дополнительных мерах в связи с событиями в Азербайджанской и Армянской ССР. Из коллекции рассекреченных документов. ЦХСД // Родина. №4. 1994 г. С.89); *Василевский А.* Туча в горах // Аврора. 1988. №10; *Svante E. Cornell.* The Nagorno-Karabakh Conflict. Report №46. Department of East European Studies. Uppsala University, 1999.
- <sup>5</sup> Отдельная мотострелковая дивизия особого назначения им. Дзержинского – *примеч. В.Г.*
- <sup>6</sup> См.: Заседание Политбюро ЦК КПСС от 29.02.1988 г.: О дополнительных мерах в связи с событиями в Азербайджанской и Армянской ССР. Из коллекции рассекреченных документов. ЦХСД // Родина. №4. 1994. С.82-90; *Бабанов И., Воеводский К.* Карабахский кризис. СПб., 1992; *Бобков Ф.Д.* КГБ и власть. М.: Изд-во Эксмо, 2003; *Казимиров В.Н.* Карабах. Как это было // Международная жизнь. 1996. №5; *Кривоусков В.В.* Мятежный Карабах. Из дневника офицера МВД СССР. Издание второе, дополненное. М.: Голос-Пресс, 2007; ОДОН // Балашиха в лицах и биографиях: Энциклопедический словарь (К 175-летию Балашихи) / Автор-составитель А. Галанин. М.: Дельта, 2005; *Томас де Ваал.* Чёрный сад. Армения и Азербайджан между миром и войной. М.: Текст, 2005; *Хлыстул В.* Десять баллов по шкале Политбюро. Из интервью с бывшими сотрудниками управления «З» КГБ СССР В. Луценко и В. Хмелевым // Труд. 2001. 1 февр.; 15 ОДОН [Электронный ресурс.] / Сайт МВД РФ – Режим доступа: <http://www.mvd.ru/404/>. – Загл. с экрана; Боевой путь дивизии им. Ф. Дзержинского. [Электронный ресурс.] / Сайт ОДОН «На боевом посту». – Режим доступа: <http://odon.ucoz.ru/> – Загл. с экрана (дата обращения 08.01.2012)
- <sup>7</sup> См.: Обращение к трудящимся, к народам Азербайджана и Армении // Правда. 1988. 27 февр.
- <sup>8</sup> С января 1989 по декабрь 1990 г. – Командующий ВДВ МО СССР. С декабря 1990 года по август 1991 года – заместитель МО СССР (См.: *Бытывев Б.* Интервью с В.А. Ачаловым. [Электронный ресурс.] / Сайт Vesti. az. 23.08.2010 г. – Режим доступа: <http://www.vesti.az/news.php>. – Загл. с экрана (дата обращения 07.01.2012).
- <sup>9</sup> См.: В Прокуратуре Союза ССР (ТАСС) // Голос Армении. 1988. №68 (16347). 22 марта; Официальные данные числа жертв межнациональных конфликтов (ТАСС // Московские новости. 1991.17 марта).
- <sup>10</sup> См.: *Svante E. Cornell.* The Nagorno-Karabakh Conflict. Report №46. Department of East European Studies. Uppsala University, 1999.
- <sup>11</sup> См.: Заседание Политбюро ЦК КПСС от 29.02.1988 г.: О дополнительных мерах в связи с событиями в Азербайджанской и Армянской ССР. Из коллекции рассекреченных документов. ЦХСД // Родина. №4. 1994. С.82-90; *Лебедь А.И.* За державу обидно... М.: Изд-во газеты Московская правда, 1995. С.218; Россия и СССР в войнах XX века. Книга потерь / Г.Ф. Кривошеев, В.М. Андроников, П.Д. Буриков и др. М.: Вече, 2010. С.575; Воздушно-десантные войска. [Электронный ресурс.] / Сайт ВДВ МО РФ. – Режим доступа: <http://structure.mil.ru/history.htm>. – Загл. с экрана (дата обращения 07.01.2012); История ВДВ. [Электронный ресурс.] / Сайт Союза воинов-десантников. – Режим доступа: <http://volgadesant.ru/index.php>. – Загл. с экрана (дата обращения 07.01.2012).
- <sup>12</sup> См.: Россия и СССР в войнах XX века. Книга потерь / Г.Ф. Кривошеев, В.М. Андроников, П.Д. Буриков и др. М.: Вече, 2010. С.575.
- <sup>13</sup> См.: *Бабанов И., Воеводский К.* Карабахский кризис. СПб., 1992; *Томас де Ваал.* Чёрный сад. Армения и Азербайджан между миром и войной. М.: Текст, 2000.
- <sup>14</sup> См.: *Мяло К.Г.* Россия и последние войны XX века (1989-2000). Гл.V. Хроника событий войны в Нагорном Карабахе (1991-1994) М.: Вече, 2002; Россия и СССР в войнах XX века. Книга потерь / Г.Ф. Кривошеев, В.М. Андроников, П.Д. Буриков и др. М.: Вече, 2010. С.575-576; Россия и СССР в войнах XX века. Потери вооружённых сил. Статистическое исследование / Под ред. Г.Ф. Кривошеева. М.: ОЛМА-ПРЕСС, 2001. С.565.
- <sup>15</sup> См.: *Бытывев Б.* Мне пришлось задерживать Роберта Кочаряна. Интервью с Вячеславом Овчинниковым // За рубежом. 2011. 8 авг. (В.В. Овчинников в 1988-1990 гг. занимал должность начальника штаба Комендатуры Района чрезвычайного положения – *примеч. В.Г.*); Россия и СССР в войнах XX века. Книга потерь / Г.Ф. Кривошеев, В.М. Андроников, П.Д. Буриков и др. М.: Вече, 2010. С.575, 576; Россия и СССР в войнах XX века. Потери вооружённых сил. Статистическое исследование / Под ред. Г.Ф. Кривошеева. М.: ОЛМА-ПРЕСС, 2001. С.566. А.И. Вольский, председатель комитета особого управления НКАО, на Пленуме ЦК КПСС 19-20 сентября 1989 г. говорил о том, что необходимо расширить права и полномочия внутренних войск в случае массовых беспорядков, что посылать милиционера и солдата безоружным против обезумевшего фанатика – это едва ли не убийство. Он считал, что долг государства – обеспечить максимальную безопасность и защищённость правоохранительных органов в конфликте с антигосударственными элементами (см.: Национальная политика партии в современных условиях // Материалы Пленума ЦК КПСС, 19-20 сентября 1989 г. М.: Политиздат, 1989. С.152-153).
- <sup>16</sup> См.: *Айбнер Дж., Кокс К.* Этническая чистка продолжается. Война в Нагорном Карабахе. Ереван: Гитутюн, 1998; *Б. Бытывев.* Мне пришлось задерживать Роберта Кочаряна. Интервью с Вячеславом Овчинниковым // За рубежом. 2011. 8 авг.; *Казимиров В.Н.* Карабах. Как это было // Международная жизнь. 1996. №5; *Кривоусков В.В.* Мятежный Карабах. Из дневника офицера МВД СССР. Издание второе, дополненное. М.: Голос-Пресс, 2007; *Мелик-Шахназаров А.А.* Нагорный Карабах: факты против лжи. Информационно-идеологические аспекты нагорно-карабахского конфликта. М.: Волшебный фонарь, 2009.
- <sup>17</sup> См.: *Бабанов И., Воеводский К.* Карабахский кризис.

- Санкт-Петербург, 1992; Воздушно-десантные войска [Электронный ресурс.] / Сайт ВДВ МО РФ. – Режим доступа: <http://structure.mil.ru/history.htm>. – Загл. с экрана; Россия и СССР в войнах XX века. Книга потерь / Г.Ф. Кривошеев, В.М. Андроников, П.Д. Буриков и др. М.: Вече, 2010. С.576; Россия и СССР в войнах XX века. Потери вооружённых сил. Статистическое исследование / Под ред. Г.Ф.Кривошеева. М.: ОЛМА-ПРЕСС, 2001. С.566.
- <sup>18</sup> См.: *Дмитренко В.П.* История России. XX век. М.: АСТ, 1998. С.584-592; *Емельяненко В.* Свидетельствую – в Геташене была бойня // Московские новости. 1991. № 19. 12 мая; *Пральников А.* Особое положение // Московские новости. 1988. 4 дек.; Россия и СССР в войнах XX века. Книга потерь / Г.Ф. Кривошеев, В.М. Андроников, П.Д. Буриков и др. М.: Вече, 2010. С.576; Россия и СССР в войнах XX века. Потери вооружённых сил. Статистическое исследование / Под ред. Г.Ф. Кривошеева. М.: ОЛМА-ПРЕСС, 2001. С.567.
- <sup>19</sup> См.: *Кривошусков В.В.* Мятёжный Карабах. Из дневника офицера МВД СССР. Издание второе, дополненное. М.: Голос-Пресс, 2007.
- <sup>20</sup> См.: Россия и СССР в войнах XX века. Книга потерь / Г.Ф. Кривошеев, В.М. Андроников, П.Д. Буриков и др. М.: Вече, 2010. С.576.
- <sup>21</sup> Россия и СССР в войнах XX века. Книга потерь / Г.Ф. Кривошеев, В.М. Андроников, П.Д. Буриков и др. М.: Вече, 2010. С.576.
- <sup>22</sup> См.: *Зверев А.* Этнические конфликты на Кавказе, 1988-1994 г. // Спорные границы на Кавказе / Под ред. Б. Коппитерса. М.: Весь мир, 1996. С.12; Россия и СССР в войнах XX века. Книга потерь / Г.Ф. Кривошеев, В.М. Андроников, П.Д. Буриков и др. М.: Вече, 2010. С.576.
- <sup>23</sup> См.: Россия и СССР в войнах XX века. Книга потерь / Г.Ф. Кривошеев, В.М. Андроников, П.Д. Буриков и др. М.: Вече, 2010. С.576-577.
- <sup>24</sup> См.: *Воеводин И., Эггерт К.* Репортаж об операции «Кольцо», терроре против мирного населения и фальсификациях // Куранты. 1991. 14 июня; *Дробижнева Л.М.* Национальное самосознание и национализм в РФ начала 90-х годов. М., 1994. С.31; Официальные данные числа жертв межнациональных конфликтов // Московские новости. 1991. 17 марта; Россия и СССР в войнах XX века. Книга потерь / Г.Ф. Кривошеев, В.М. Андроников, П.Д. Буриков и др. М.: Вече, 2010. С.576-577; Россия и СССР в войнах XX века. Потери вооружённых сил. Статистическое исследование / Под ред. Г.Ф. Кривошеева. М.: ОЛМА-ПРЕСС, 2001. С.567-568.
- <sup>25</sup> Введение 12 января 1989 г. особой формы управления Нагорно-Карабахской автономной области с подчинением Комитету особого управления НКАО, дислоцированного в регионе контингента внутренних войск, позволило лишь на время, и только частично, стабилизировать ситуацию – *примеч. В.Г.* (см.: АПРФ. Ф.3 Рабочие записки заседаний Политбюро ЦК КПСС. Оп.120. Д.115. Л.203-256. Указ Президиума Верховного Совета СССР от 12 января 1989 г. О введении особой формы управления в НКАО Азербайджанской ССР // Правда. 1989. 15 января).
- <sup>26</sup> См.: *Аракелов Р.К.* Нагорный Карабах: виновники трагедии известны. Баку: Шарг-Гарб, 1991. С.94; Армения и Азербайджан: это уже просто война // Власть. 1990. №33. 20 августа; *Мелик-Шахназаров А.А.* Нагорный Карабах: факты против лжи. Информационно-идеологические аспекты нагорно-карабахского конфликта. Глава 13. Гнев и пепел: операция «Кольцо». М.: Волшебный фонарь, 2009; Пресс-конференция группы зарубежных экспертов во главе с баронессой Кэролин Кокс, по итогам их второй поездки в Армению и Азербайджан. 17 июля 1991 года. Москва // Советский Карабах. 1991. №139. 24 июля; Россия и СССР в войнах XX века. Книга потерь / Г.Ф. Кривошеев, В.М. Андроников, П.Д. Буриков и др. М.: Вече, 2010. С.577; *Шевелёв М.* Шаумяновский район – война по просьбам трудящихся // Московские новости. 1991. №5. 3 февраля.
- <sup>27</sup> См.: Чёрный январь. Баку 1990. Документы и материалы / Составит.: М.Т. Абасов, О.А. Ахмедов, С.М. Везирова, М.Н. Гаджиев, Т.К. Исмаилов, В.Г. Мамедов, А.А. Намазова, А.Р. Рзаев, Э.Ю. Салаев. Баку: Азернешр, 1990.
- <sup>28</sup> См.: Указ Президиума Верховного Совета СССР от 15 января 1990 г. Об объявлении чрезвычайного положения в Нагорно-Карабахской автономной области и некоторых других районах // Бакинский рабочий. 1990. 17 января.
- <sup>29</sup> См.: Воздушно-десантные войска [Электронный ресурс.] / Сайт ВДВ МО РФ. – Режим доступа: <http://structure.mil.ru/history.htm>. – Загл. с экрана (дата обращения 07.01.2012); История ВДВ [Электронный ресурс.] / Сайт Союза воинов-десантников. – Режим доступа: <http://volgadesant.ru/index.php>. – Загл. с экрана; *Лебедь А.И.* За державу обидно... М.: Изд-во газеты «Московская правда», 1995.
- <sup>30</sup> См.: Указ Президиума Верховного Совета СССР от 19 января 1990 г. О введении чрезвычайного положения в городе Баку // Бакинский рабочий. 1990. 25 января.
- <sup>31</sup> В своих мемуарах М. Горбачёв пишет: «Урок, который я вынес из всей этой трагической истории: власть не в состоянии обойтись без применения силы в экстремальных обстоятельствах...» (см.: *Грачев А.С.* Горбачев. Человек, который хотел, как лучше... М.: ВАГРИУС, 2001. С.87). Эти слова в тексте книги подчеркнуты. Цена усвоенного им урока – по официальным сводкам – 121 погибший, 700 раненых и десятки «пропавших без вести» (см.: *Шуваева-Петросян Е.* Бакинский рубикон Горбачева // Новое Время. 2011. 18 января).
- <sup>32</sup> См.: Интервью Дмитрия Язова // Итоги. 2010. 15 апреля; Воздушно-десантные войска [Электронный ресурс.] / Сайт ВДВ МО РФ. – Режим доступа: <http://structure.mil.ru/history.htm>. – Загл. с экрана; История ВДВ [Электронный ресурс.] / Сайт Союза воинов-десантников. – Режим доступа: <http://volgadesant.ru/index.php> – Загл. с экрана (дата обращения 07.01.2012); *Лебедь А.И.* За державу обидно... М.: Изд-во газеты «Московская правда», 1995. С.230-281.
- <sup>33</sup> См.: История ВДВ [Электронный ресурс.] / Сайт Союза воинов-десантников. – Режим доступа: <http://volgadesant.ru/index.php> – Загл. с экрана (дата обращения 07.01.2012).
- <sup>34</sup> См.: Указ Президента СССР №373 от 25 июля 1990 г. О запрещении создания вооружённых формирований, не предусмотренных Законодательством СССР, и изъятии оружия в случаях его незаконного хранения // Известия. 1990. 26 июля; *Воеводин И. Эггерт К.* Репортаж об операции «Кольцо», терроре против мирного населения и фальсификациях // Куранты. 1991. 14 июня; *Маркедонов С.М.* Самоопределение по ленинским принципам [Электронный ресурс.] / АПН. 2006. 21 сентября. – Режим доступа: <http://www.apn.ru/publications> – Загл. с экрана (дата обращения 05.01.2012); *Svante E. Cornell.* The Nagorno-Karabakh Conflict. Report №46. Department of East European Studies. Uppsala University, 1999.
- <sup>35</sup> Например, в 1991 г. и за три месяца 1992 г. в Армении и Азербайджане было совершено 30 нападений на воен-

нослужащих, 78 обстрелов военных городков, свыше 500 хищений боевой техники, автомашин и 2 тыс. единиц стрелкового оружия, осуществлено 12 нападений на воинские колонны (см.: *Воробьев И., Киселев В.* Концепция противоповстанческой борьбы // *Observer* [Обозреватель]. 2000. №1(120)).

<sup>36</sup> См.: *Файденгольд Д.* Завершен вывод войск из Нагорного Карабаха // *Коммерсантъ*. 1991. 30 декабря.

<sup>37</sup> См.: Протокол о понимании относительно перечней воинских формирований и объектов от 1992 года (подписан министрами обороны России и Армении) // *Содружество*. Информационный вестник Совета глав государств и Совета глав правительств СНГ. 1992. №6; Протокол о понимании относительно перечней воинских формирований и объектов от 29 апреля 1992 года (подписан министрами обороны России и Азербайджана) // *Содружество*. Информационный вестник Совета глав государств и Совета глав правительств СНГ. 1992; Соглашение о принципах и порядке выполнения ДОВСЕ, подписанное между Россией, Азербайджаном, Арменией, Белоруссией, Грузией, Казахстаном, Молдавией и Украиной в Ташкенте 15 мая 1992 г. // *Россия в глобальной политике*. 2008. №3. Май-Июнь; Соглашение между Российской Федерацией и Республикой Армения об условиях и сроках передачи Армении вооружения и техники расформируемых

соединений и частей российских вооруженных сил, дислоцированных в Армении, от 6 июля 1992 г. // *Содружество*. Информационный вестник Совета глав государств и Совета глав правительств СНГ. 1992. №6; *Минасян С.М.* Милитаризация Южного Кавказа и развитие вооруженных сил государств региона // XXI век. 2004. №4. С.27-61.

<sup>38</sup> См.: *Баранец В.* Так вооружали Закавказье // *Общая газета*. 1998. 22 октября; *Он же*. Генштаб без тайн. В 2-х тт. М.: Вагриус, 1999; *Мукомель В.И.* Вооруженные межнациональные и региональные конфликты: людские потери, экономический ущерб и социальные последствия // *Идентичность и конфликт в постсоветских государствах* / Под ред. М. Олкотт, В. Тишкова и А. Малашенко; Моск. Центр Карнеги. М.: Комплекс-Прогресс, 1997. *Петров В.* Как вооружалось Закавказье // *Экспорт вооружений*. 2002. №3. Май-Июнь; *Пядушкин М.* Вооружая Кавказ: Нечаянное наследство Москвы // *Кавказ: вооружен и разобщен* / Под редакцией А. Матвеевой и Д. Хизкока. М.: ЦАСТ, 2004. С.164-167.

<sup>39</sup> *Лебедь А.И.* За державу обидно... М.: Изд-во газеты «Московская правда», 1995. С.249.

<sup>40</sup> См.: *Россия и СССР в войнах XX века. Книга потерь* / Г.Ф. Кривошеев, В.М. Андроников, П.Д. Буриков и др. М.: Вече, 2010. С.577.

## ARMED FORCES OF THE USSR IN THE ARMENIAN-AZERBAIJAN (KARABAKH) CONFRONTATION (1988-1991)

© 2012 V.A. Gurov

Togliatti State University

The article is devoted to the analysis of a confrontation between the central power bodies of the USSR and the governmental structures of the Azerbaijan Soviet Socialist Republic and the Armenian Soviet Socialist Republic, which had led to the use of the Armed forces. The author takes that conflict as an example of bloody conflicts in the Caucasian region which had become aggravated in the late Soviet period.

Keywords: the confrontation, the power decision, the USSR, the Azerbaijan Soviet Socialist Republic, the Armenian Soviet Socialist Republic, Russia, arms, the Ministry of Internal Affairs of the USSR, military operation.